

走访黎寨

(外一首)

■ 向前

月光如绸,垂落流淌 清泉撞石,溅起斑斓

山兰稻穗尖晃着微醺 她酿的糯米酒 漫过脚踝 香透整片夜色

忽起的竹竿声敲碎宁静 舞出滚烫目光

墙头标语仍鲜如燃 润了眼底,暖透心尖 喊了一季的槟榔花 在枝头甜笑着-她说:土地从不负 每个对她弯腰的人

老人把这份喜悦 织进黎锦的细经纬里 让亲水谣漫过新楼檐脊

银项圈裹着旧时月光 那是黎寨不绝的温柔 妹妹颊边浮起绯云 她眼尾带俏 惹得心事,欲说还休

星星燃着 露珠裹着浓醉 -畅饮这黎寨,把夜

今夜黎寨 月光格外温存 夜风捧着酒杯晃啊晃 递出邀请的信笺

幕看云彩

你寄来一张傍晚的云 天空浸透化不开的嫣红 我以眼眸轻轻打捞 却触到那杯窖藏已久的思念

晨光中未言的羞怯 终未敢落下结局 指尖握不住微醺的月色 荷塘边的歌,也渐渐沉寂

春去秋来,诺言早已随风

而念你的我,始终在云里徘徊

此刻我想,寄一封晨花予你 每一辦,都是你

秋风有绵延之美

■ 秋石

掰个指头,秋天簇拥而至 挨挨挤挤 天青色烟雨 给万物冲了个凉水澡

远山翘首以待 季节的马蹄,叩响大地的门环

十万匹丝滑的阳光 飞泻而下 赶秋的人 一身琥珀,一身烟火色

青橘,青柿,青玉米,青谷子..... 熟稔的味道,一层层晕染

母亲, 踮了踮脚尖 一条天际线爬上古铜色的 额头

群山的马匹,呼啸而过 一缕缕秋风,有绵延之美



群马呼啸而过。 蒙海龙 作



霜降的色彩

□ 钱续坤

如果把二十四节气比作一块调 色板的话,我认为,霜降的色彩是其 中最为饱满,也是最具视觉冲击力 的。那寒霜的白,那枫叶的红,那菊花 的黄,那芫荽的绿,那山芋的紫等等, 无一不在告诉准备过冬的人们,这个 节气不仅处处富有凌寒不凋的诗意, 而且时时洋溢着经霜不败的壮美。

霜与露不同,尽管两者都是水汽 遇到冷空气凝结而成,尽管前面都可 冠以"白"字来形容,但是从质地上而 言,露为液态,霜呈固态,用手轻轻地 触碰,露是凉的,比较爽肤;霜是寒 的,相对刺骨。深秋的清晨,走向郊 外的田野,放眼望去,白茫茫的一层 薄纱覆盖在大地之上,宛若空濛的雾 色在慢慢地氤氲。抬脚轻轻地走在 上面,那"沙沙"的声音虽然细微,却 十分悦耳,仿佛微风吹过树林,犹如 蚕宝啃食桑叶。

只是特别可惜的是,霜的生命是 极为短暂的,日上三竿,那晶莹剔透 便踪迹全无,那洁白无瑕便香消玉 殒,让人空留下"霜降碧天静,秋事促 西风"的感慨和"霜降鸿声切,秋深客 思迷"的喟叹。

民谚有云:"霜降萝卜,立冬白 菜,小雪蔬菜都要回来。"看来霜降与 萝卜的关系特别密切,可是吸引我眼 球的,还是那主打的色调:"白"。

"白"虽然也是一种颜色,可与红 橙黄绿青蓝紫不一样,并没有被列入 "七彩"的范围,这也预示着"白"更加 淡薄,更加亲民。萝卜便具有这种默 默无闻、甘于奉献的美德,它圆圆的 身姿、素面的容颜,在秋天绝对是一 道不可或缺的风景。有趣的是,白菜 虽有"白"的头衔,却以青绿取胜,这 在枯黄肃杀的深秋,可谓是别有一种 风情。难怪民谚又云:"萝卜白菜,各 有所爱",这两种蔬菜在霜降时节,肯 定是一对相依相偎的孪生兄弟。不 可忽视的"白"还有绽开笑脸的棉花, 它们被采摘下来,摊晒在农家小院 里,如一朵朵白云,似一座座雪山,给 人一种圣洁之美。摸一摸,柔软而又 温暖;闻一闻,满是阳光的味道。

与"白"形成鲜明对比的则是 "红",那经霜沐雨的枫叶,如满山的 云锦,若燃烧的晚霞,让人不由自主



想起杜牧的诗句:"停车坐爱枫林晚, 霜叶红于二月花。"那红红的高粱,一 个个高举着通红的火把,站在秋天的 田野里,欢呼雀跃地等待着刈割的镰 刀。那拱出地面的山芋,红中透紫, 紫中泛红,圆嘟嘟、胖墩墩的样子,着 实十分可爱。还有菜园里的辣椒,叶 子基本落尽,唯留下一支蜡烛般的红 艳,一眼瞟去,心里似乎燃起一团火, 浑身顿时暖洋洋的,齿颊也生津起来, 仿佛每一个毛孔都在"呼呼"地冒汗。

霜降时节,比较庄重的颜色还要 数"黄"。黄灿灿的稻谷、黄亮亮的柿 子、黄澄澄的玉米、黄嫩嫩的生姜、黄 幽幽的桂花,哪一样不赏心悦目?哪 一样不逸兴遄飞? 乡亲们喜欢将 "黄"与"金"连在一起称谓,"金黄"作 为一种颜色,代表的是高端、大气、上 档次;"黄金"作为一种珠宝,寓意的 是稀有、贵重、有分量。

说到"黄",当然还少不了"嫩黄 酽白媚秋晖,正坐清霜一夜飞"的菊 花,民间自古也有"霜打菊花开"之 说,"寒花开已尽,菊蕊独盈枝","池 上凌霜菊,别来凡几秋",菊花高洁而 幽雅,傲霜而挺立,一直为古今文人 墨客所吟咏、所歌颂。走进花丛欣赏 美艳的菊花,说不定我们的心里也能 织出一片彩锦来。

霜降的调色板里,其他几种颜色 很有自知之明,他们懂得主次分明, 从不喧宾夺主,请看那绿油油的是菠 菜,黑黝黝的是芝麻,青乎乎的是大 蒜,橙圆圆的是柑橘……真是五彩斑 斓,美不胜收呀!我真希望自己能够 成为一位丹青高手,将这霜降的色彩 描摹下来;抑或成为一名摄影大家, 将这霜降的大美传播出去……

《9 生活纪事

爱的期望

□ 梁秋红

初知怀孕,仿若一颗希望的种 子在我心间悄然萌芽。彼时的我, 内心满是初为人母的惶恐与期待, 那是一种近乎神圣的紧张。我闭上 眼,脑海中浮现出一个画面:一个小 生命在腹中安然栖息,无论男女,只 要他健康,便足矣。这是一个母亲 最朴素、最真挚的祈愿。

随着孕期的推进,我的肚子渐 渐隆起,身体的每一处变化都在诉 说着新生命的蓬勃生长。那些时 日,我常常沉浸在无尽的幻想中:要 是能怀上龙凤胎,那该多好呀!想 象着一男一女两个小家伙,手足情 深,在阳光下嬉戏打闹,他们的笑声 如同银铃奏响了幸福的乐章。

当得知腹中胎儿是女孩时,我 开始想象着她的模样。我盼着她能 拥有如繁花般娇艳的面容,一双灵 动的大眼睛,长长的睫毛,宛如童话 中走出的公主。

转眼间,我的小宝贝呱呱坠 地。当我第一次将她拥入怀中的那 一刻,我所有的期待都化作了深深 的爱意。她那稚嫩的小脸,虽然还 未长开,但每一个细微的轮廓都让 我心动不已。我凝视着她,心底泛 起了新的波澜:幻想着她能拥有聪 慧的头脑,在知识的海洋里自由遨 游,无论是绘画、音乐,还是文学、科 学,都能触类旁通,绽放属于自己的 光芒。我梦想着她能成为一个有思 想、有内涵的人,用聪慧去构建自己 的理想生活。

但很快,我便意识到,这些所谓 的"期待"不过是自己内心的奢望。 作为一个母亲,我的欲望似乎在不 知不觉间悄然膨胀。从最初的健 康,到外貌,再到智力,我一直在为 她规划着一条条道路,但孩子的未 来,不应被父母的欲望所定义。我 的女儿,我希望她能拥有一颗坚韧 的心,在面对困难时,不会轻易言 败;我希望她能学会善良与包容,用 爱去对待身边的每一个人;我希望 她能找到自己真正热爱的事情,并 为之努力奋斗。而我,作为她的母 亲,所要做的,不是为她设定一个个 目标,而是陪伴她成长,给予她支持 与鼓励。因为在这个世界上,成功 并非唯一的目标,快乐和幸福才是 人生最宝贵的财富。

我的女儿,无论你的未来是平 凡还是卓越,我都将无条件地爱 你。我愿成为你坚强的后盾,在你 需要的时候给予你力量;我愿成为 你温暖的港湾,在你疲惫的时候为 你遮风挡雨。你是上天赠予我的最 珍贵的礼物,愿你在成长的道路上, 心怀阳光,勇敢前行。

人生路上,有些人 走着走着就散了。起初 并不在意,直到某天突 然想起,才发现已经很 久没有联系,时间和境 遇让我们渐行渐远

2018年的秋天,在 南京培训学习结束后 和几个同行的朋友告 别,大家互道珍重,并 相互提醒以后要经常 联系。没想到,那次分 别后,我们再也没有见 过面,刚开始大家还会 在网上聊几句,渐渐地 只剩下节日群发的祝 福,最后连这点形式上 的问候也没有了。其 间我联系过其中一位, 发出的消息没有回复, 刚开始心里难免有失 落感,渐渐地也就想开 了,人生就是这样,有 些人走着走着就散了。

在家里,我一直保 存着不同时期读书时 的毕业照,小学的、初 中的、高中的、大学的 毕业留影。泛黄照片 上的老师和同学,常常 勾起我的回忆,那些人 与事,那些美好的时光, 便会浮现在我的眼前 参加工作后,有些人还 在联系,但更多的人毕 业后就再也没有联系 过。这些毕业留念,都 成了记忆中的光影,清 晰却又遥不可及。

随着年龄的增长, 我们懂得了聚散离别, 那些留在记忆中的人永 远年轻鲜活,而现实中 却早已各奔东西。前些 日子偶遇一位小学同 学,那时我们是同桌,无 话不谈,如今再见却发 现有很多的话无从说起, 这一刻也不知道该说些 什么,大家只是彼此地笑 一笑。人与人之间的缘 分,大抵如此,有相聚就 有别离,有些人注定只 能成为生命中的过客 即便曾经亲密无间。

如今我已不再为离 别而伤感,生命中很多 的东西,随风而来,也会 随风而逝。生命中人来 人往,有人走进你的世 界,带来欢笑与感动 有人悄然离去,留下想 念和回忆,那些一起度 过的美好时光,已融入 你的生命中。有些人 走着就散了,走散的 人,就让他们留在记忆 里,眼前的人,且行且 珍惜。毕竟,生活就是 这样,一边失去,一边获 得,一边告别,一边相 遇。而那些走散的人, 也会成为记忆中温暖的 光,毕竟他们曾经照亮 过那段旅程。

秋 闭



秋风吹起的时候,一种金黄的 灿灿的光彩映照四野,给秋天的萧 索增加了一种丰富与响亮。所有 的山,所有的水,所有的路,所有的

人,一切的一切,都沐浴在这种丰 硕与深厚之中,一如既往而又意味 深长地感受大自然生生不息亘古 永恒的律动与咏叹。

花与果

花不多了,但仍然有菊花、月 季、牵牛花与一串红,不甘寂寞地 开着,依然那么火爆,那么一往情 深。但与"百般红紫斗芳菲"的紫 春与碧夏相比,岁岁枯荣的轮回毕 竟已到了强弩之末,秋色似乎是输 却桃花一段香了。

然而也不尽如是。春天有百 花盛开百鸟争鸣,自是一种蓬勃一 种繁荣,但给人的多是一些主观感 受,如媚与妖艳,愉悦与欢欣。秋 天虽没有春天的美丽与妖娆,但却 以金黄的神韵,潇洒地展示着一种 丰富与成熟,典雅与庄重。

"先有花,后有果"。这古老的 民谚充满格言一样的光彩与魅 力。先民们仿佛无意中漫不经心 地就说出了春与秋的交融与温馨。 正是有了春的美丽才有了秋的丰 盛,也正是有了秋的充实才显出春 的空灵。春华秋实,是继承与繁衍, 是生长与延续,是欢欣与悲壮。

人们对岁月的思索多与生命 有关,思索生命的方式,生命的价 值以及生命的意义。人生如春花 一样盛开,是生命的美丽。但人 生若没有秋实一般的丰硕,则是生 命的荒芜。

荣与枯

走过三月桃花风,八月梅子 雨,十月桂花香,天苍地黄,落叶飘 零。千里黄云,雁阵惊寒。

抖落一身翠绿的语言,老干新 枝一身轻松一派漠然,孤独地站在 秋阳下,撩拨着微风。疏影横斜, 衰草连天,岁月在枯荣与沉浮中穿 行,风与树在摇曳和厮磨中交谈, 一种苍凉的声音,一种惆怅的情 绪,一道落寞的风景。

无人喝彩。却有一片霜红的 叶子,兀自高高地站在枝头,看雁 来雁去,云卷云舒。

然而,她站得那样清高,那样 凄婉,仿佛转眼间就会随风而去。

仿佛是这个季节刻意追求的 一种神韵,一种情愫; 仿佛是造物主有意安排的一

个风景,一个故事; 秋色以这种不可思议的浪漫 与悲伤,留下一个深刻的命题,一 种启迪与昭示。

谁能说,敢于在身单力薄时挺 身而出,耐得住孤单与寂寞,不是 一种豁达一种坚韧一种豪迈一种 英武呢?独立寒秋。红叶无言。

3 ---- 人与海

潮起潮落,涛声震天。雾,铺 天盖地,如透明的胶汁,黏稠地弥

漫了所有的空间。于是,远景隐去 了,近景朦胧了,雾遮烟笼的海岸 线,淡雅迷蒙而神奇。

此刻站在海边,看不到秋水共 长天一色的景致,只有滚滚不息的 涛声,如千军万马对阵军前,马鸣 风啸,鼙鼓画角,使人心潮激荡,热 血喷涌。然而,我只能沉默。

能说什么呢? 虽然站到了海边,但并不是因 为海的深邃、雄浑与博大,人们便会 自然而然地深邃、雄浑与博大起来。 世事兴衰,岁月枯荣。时光如

流水滔滔而去,浪淘尽千古风流。 只有海依旧,只有潮依旧。海与潮 以亘古永恒的姿态,冷眼向阳,在缄 默与苦难之中,生生不息地澎湃着, 汹涌着,展示着摧枯拉朽的力量。

谁能在这饱经沧桑历尽磨难 蹉跎万世的海与潮面前,指手画 脚,说三道四,显示自己的轻浮、浅

一声鸥鸣唤醒了我,我觉得灵 魂在一点鸥翅上,找到了归宿。

📞。亲情家事

清晨的阳光刚漫过窗棂,厨房

里就传来了轻微的响动。我揉着惺

忪的睡眼走过去,看见母亲正站在

案板前,手里握着面粉袋,白色的粉

末簌簌落在瓷盆里,"今天给你做鸡

是稀罕物,只有逢年过节或者我考

试得满分时,母亲才会舍得拿出来

做鸡蛋葱花饼。每次听到要做饼,

我都会搬个小板凳坐在厨房门口,

粉,中间挖个小坑,磕进两个鸡蛋。

金黄的蛋液裹着透亮的蛋清,在面

粉中间晕开一圈柔和的光。母亲手

腕轻转,筷子在盆里快速搅动,面粉

与鸡蛋渐渐融合,形成絮状的面疙

瘩。接着她一边加水一边揉,面粉

在她掌心揉捏下形成一个圆滚滚的

面团。母亲把面团盖上湿布,让它

母亲先在瓷盆里舀上三碗面

眼睛一眨不眨地盯着母亲。

小时候家里条件不算好,鸡蛋

蛋葱花饼,你小时候最爱吃的"。

"醒"上十分钟,说这样做出来的饼

趁着醒面的工夫,母亲开始准 备葱花。新鲜的小葱洗干净后切成 碎末,堆在白瓷碗里,散发着淡淡的 清香。面醒好后,母亲把它放在案 板上,擀面杖在她手里来回滚动,面 团一点点变大、变薄,最后像一张白 色的薄纸铺在案板上。接着,母亲在 饼上均匀地抹上一层食用油,撒上盐 和切碎的葱花,再从饼的边缘开始卷 起,卷成一个长条,然后像拧麻花一 样拧上几圈,再盘成一个圆形的饼 胚。这样做出来的饼,切开后会有 层层叠叠的纹路,吃起来更酥脆。

再磕一个鸡蛋在锅边,用铲子把蛋 液抹开,让蛋液均匀地粘在饼上,饼 香带着蛋香弥漫整个厨房。

我在一旁早已按捺不住,不停 地问母亲:"妈,饼好了吗?我都闻 见香味了。"母亲总是笑着说:"快了 快了,再等一会儿,煎得透透的才好 吃。"刚出锅的鸡蛋葱花饼冒着热 气,我总是迫不及待地用手抓起一 块,烫得直跺脚,却舍不得放下,母 亲在一旁笑着看着我。咬一口,外 酥里嫩,鸡蛋的鲜香和葱花的清香 在嘴里散开,让人回味无穷。

后来我去外地读书,每次放假 回家,母亲总会提前做好饼,等我一 进门,就能闻到熟悉的香味。我说: "妈,您做的鸡蛋葱花饼,比外面卖 的好吃多了。"母亲笑着说:"外面的 哪有家里的实在,我做的饼料足。' 其实我知道,好吃的不只是饼,更是 母亲对我的那份沉甸甸的爱。

才会更筋道。

母亲的鸡蛋葱花饼

□ 王婉若

等锅热了,母亲倒上少许油。 油微微冒烟时,她小心地把饼胚放 进去,用铲子轻轻按压,饼胚在锅里 慢慢舒展,发出"滋滋"的声响。不 一会儿,饼的边缘就开始泛黄,金黄 的色泽让人垂涎欲滴。这时,她会

地址:(570206)海口市南沙路69号 电话:66829805 广告部:66829818 传真:66826622 广告许可证:海工商广字第008号 发行部:66660806 海口日报社印务有限责任公司印刷 电话:66829788 定价:1.5元